

齊大旬刊

修之

總理遺囑

余致力國民革命凡四十年其目的在求中國之自由平等積四十年之經驗深知欲達到此目的必須喚起民眾及聯合世界上以平等待我之民族共同奮鬥

現在革命尚未成功凡我同志務須依照余所著建國方略建國大綱三民主義及第一夫全體代表大會宣言繼續努力以求貫徹最近主張國貨民會議及廢除不平等條約尤須於最短期間促其實現是所至囑

第五卷第十期目錄

訓令	山東省政府教育廳訓令 第三四八八號	買換章校友近訊 周朋三校友近訊
山東省政府教育廳訓令	第三七六七號	
山東省政府教育廳訓令	第三七七八號	
校章摘要	私立齊魯大學校董會非常會議記錄	
校董會全體大會	院際球賽	
院際球賽	理學院對醫學院籃球	
理學院對醫學院籃球	文學院對醫學院足球	
文學院對醫學院足球	文學院對文學院籃球	
文學院對文學院籃球	本校足球隊大戰精誠	
本校足球隊大戰精誠	校友消息	
校友消息	耶國珍大夫近訊	



恭賀
節禧

校董會全體同人鞠躬

恭賀
節禧

教職員全體同人鞠躬

恭賀
節禧

校友會全體同人鞠躬

恭賀
節禧

校刊編輯部同人鞠躬

訓令

山東省政府教育廳訓令

第三四八八號

案奉

署政府第九〇八四號訓令內開：

一 照得革新政治，日進文明，前以腐化相沿，凡大

人老婦等之稱謂，曾經通令禁止，並佈告在案，蓋以事

貴微實補先正名，當此中外交通，尤為觀聽所繫，若仍

沿舊日腐化之稱謂，不但貽國體之污點，亦且為暮氣之

先聲，在官吏固非所宜，在民衆更無所取義，乃近查仍

有稱大人老翁節翁者，其父母稱老翁，老翁太，妻及

子女，稱太太少翁小姐，此等陋習，若不迅圖改訂，何

以正名義而挽頹風，為此重申禁令，嗣後有官廳者，咸

稱其官職，（如秘書則稱秘書科長則稱科長）無官職者，一律稱先生，其餘則稱老先生，學生，以此類推，不准再用舊口腐化之稱謂，庶顯名意識，耳目一新，份際相符，名稱悉當矣，除分令外，合行令仰該廳長即便遵照，並轉飭所屬一體遵照勿違，此令。

等因，奉此，除分令外，合行令仰該校遵照勿違！

此令

中華民國二十三年十一月 日

廳長何思源

山東省政府教育廳訓令

第三七六七號

令私立齊魯大學

案奉

省政府黨字第八六五五號訓令內開：

「一案奉 行政院第五三三六號訓令內開：「案准

國民政府文官處第四五零九號函開：准中央執行委員會秘書處公函開，「查 總理紀念週條例前因增加唱黨歌

一項經中央秘書第七三六八函遞查照，並檢送全文請轉行所屬在案。茲查第四條紀念週之秩序第四款，繕寫錯

誤主席下道「恭」字「同時」二字誤為「同志」應為「主席

恭讀總理遺囑全體同時齊聲宣讀」除分行外，相應函請查照轉陳更正，並轉行所屬知照」等由，准此，查

總理紀念週條例前於上年五月奉 中央執行委員會公函

，為決議於原條例第四條增唱黨歌一項，檢選增訂條例

請轉行知照等因到府，當奉訓令抄發通飭知照在案。茲

准前由，經即查案轉陳，奉 主席諭「照更正，並由處

轉行知照」等因，除更正並分函外，相應函達，即希查

照更正，並轉行所屬知照」等由，准此，除分令外，合

行令仰查照更正並轉行所屬知照。此令」。等因；奉此

，除呈復並分令外，合行令仰該廳即便遵照更正，並轉

飭所屬一體知照！此令。

等因。奉此，除分令外合行令仰該校知照！

此令。

中華民國二十三年十二月 日

廳長何思源

山東省政府教育廳訓令

第三七七八號

令私立齊魯大學

案奉

山東國民軍事訓練委員會函，以現由訓練總監部頒發訓練

質多種，願應分發各校，以資應用。囑轉飭各校派員具領等因；并附送物質分配表二十份到廳。准此，除分令外，合行檢發原表一份，令仰該校遵照派員前往該會具領為要！

此令。

中華民國二十三年十二月 日

廳長何思源

校事摘要

私立齊魯大學校董會非常會議記錄

時期：民國二十三年十二月五日至八日

地點：本校會議室

出席人員：

校友代表：張適忱 韓立民 鄭仿儔 陳澄
 (出席一日其後由鄧大夫代表)
 教會代表：阿保羅 譚呈文 崔鴻澤代 魏神模
 劉壁文 史多瑪 常澤如 柏錫熙 王卓如
 石波理 葛勒爾 桑登閣 江虎臣
 特約校董：李植藩 孫天錫 朱允漁 王宣忱
 當然會員：韓位恩(校務長)

一一〇七 主席

議決：公推李植藩先生為主席

一一〇八 列席人員

在報告本次非常校董會招集之理由間，主席介紹胡美夫，胡大夫為本校設立者大會北美董事會會員當即——

議決：特請胡美夫列席本董學會。

主席並對胡美夫致誠懇之歡迎辭。

一一〇九 交來文件

主席報告教育廳來文二件，第一件轉奉教育廳電稱：本

校迅速解決校長問題並聲明校董會須注意私立學校規程第

十九條之二項。第二件轉奉學生向校董會之呈文並希儘本會

對校長問題迅速解決。

一一一〇 消息宣佈

議決：(甲)選舉委員三人主持宣佈本會一切記錄

除此委員三人外其他董事概不得轉消息宣佈。

一一一一 謁見孔祥熙董事長代表之報告。

史多瑪主教宣讀彼與魏神模先生十一月二十七、二十八日

部長之報告，此報告會前已由孔部長全意、全、如下：

根據校董會常務會議議決深魏神模先生及余一人謁孔部

長請其撤消卸董事長之意，余等於十二月二十六日抵京。

十一月二十七日與孔部長晤談兩次，其一當孔由滬歸飛

抵京後，為時甚短，無何重要意見交換。第二次晤談時當

經挽孔，孔當表示不打消辭意之決心。理由為(一)齊大急需

能出席校董會並能時常赴校調查當地情形之董事長；(二)彼

自身決不能執行此種職務，蓋此外彼尚有更重要之職務也。

但孔部長表示願繼為董事會董事並就力之所及儘量為齊

大幫忙。

孔部長自動請教育部王部長與予等會晤，孔王二部長對

齊大事詢問甚詳，後即討論齊大情形。王部長謂已電致濟南

令學生復課候校董會解決。孔王兩部長會謂校董會須於十二

月五日確定校長人選，王部長復謂開校董會時最要須到會董

事中國董事占大多數，且此次校董會倘不能於十二月五日大

會確定校長人選，則王部長或須召集董事等到京由王代表教

部監視開會以憑取決。

孔王兩部長對齊大校事深切關懷。亟亟設解齊大困難，

並須幫助齊大迅速解決校潮，其態度甚為顯然。最後王部長

決定致電朱經農先生請其於十二月五日參加校董會作為教部

代表。

孔王兩部長均讚美林濟青先生對於齊大之熱烈努力尤讚

美其能與地方當局增進友誼。孔部長復表示林先生對齊大校

長問題自處之態度甚為適當。

一一二 校長問題

議決：聘請濟南大學教務長兼山東省立第一中學代理校

長梅貽寶博士為本校校長。

票選結果全體一致通過。

推定朱友漁先生及魏曉樵先生訪燕大當局俾得梅先生來

梅先生適在濟南。代表後向校董會報告梅先生對校長職任允

作同情之考慮。

推定朱友漁先生及胡美夫先生訪孔部長俾准梅先生辭卸

錦賢代理校長。

一一三 孔部長任校董會董事長問題

議決：校董會全體一致以為為本校之福利起見須教請孔

辦照博士仍任校董會董事長。

推定朱友漁先生及胡美夫先生將本會一致之致謝轉遞孔部

長。

一一四 代理校長

議決：選舉李植藩先生為本校臨時代理校長，李先生允

任斯職惟須先得財政部長及總務總務核之同意。

一一五 本埠官廳

美意。

議決：暨面致謝韓主席，何廳長，沈市長對本校愛護之

此種函電由張達忱先生起草由校董會同意。

一一一六 張之江先生辭校董問題。

接張之江先生函，辭卸校董。

議決：敦請張之江先生打消辭意。

一一一七 建設委員會。

關於校董會之改組問題及改變本校教育政策以適應今日國家之需要問題，經長時間之討論後

議決 選舉本會董事三人，包括本會副主席，組織建設

委員會，並以將來校長為當然委員。

選舉結果李植藩先生張達忱先生魏禮禎先生當選李植藩先生並當選為主席。

醫學院內部規程修正問題，亦由此委員會負責商酌。

(見校務會記錄第二百三十一條)。

一一一八 財政狀況

本校會計向本會提出報告，言及本校經濟困難狀況，本年度終約有虧空四萬二千元，當即

議決：當指定李植藩先生胡美大夫朱友漁先生及校務長組織委員會，與會計商討裁減經費問題。並向校董會報告結

果。

委員會討論結果，向校董會報告，復經詳細討論，議決

下列各條：

甲 校董會全體為提倡募捐及縮減經費起見，共担任募捐二千五百元或每人至少担任一百元。

乙 於後六個月期間向校友募捐每人平均五十元，作為蓄金，以備補助現時虧空及將來經濟狀況。

丙 為補救現時本校之特殊財政困難情形起見。擬請本校全體教職員自動每月捐助薪金百分之五，以一九三五年一月起至六月為期。惟前已捐助薪金百分之五之教職員及薪金在五十元以下者則為例外。

丁 根據本會記錄一〇六二條，茲定再向中英庚款董事會聲請補助。

戊 本會重申上次常務會之議決案(一〇九八)決定各部分之經費盡量縮減。

己 凡有學生在本校肄業而與本校無關之教會，請其盡量捐助本校常年經費。

一一一九 校友會

議決：茲請出席此次校董會之校友董事組為委員會討論校友會組織問題，務使其成為補助本校之機關。

此委員會向校董會報告後，即議決

指定三人組織永久委員會以促進校友會與本校之合作。

報告中之其他各種問題，如提議聘請校友會幹事等，概交此

委員會。

指定張達忱，孫天錫，鄭仿僑三人為委員。

一一二〇 胡美大夫

校董會對胡美大夫列席及參加意見表示謝意。

在開會期間董事等曾考察新建築之醫院。

(散會)

校董會全體大會

本校校董會，前以校長問題未能解決，發生糾紛，已非一日。乃定於十二月五日召開全體大會，商酌一切。會期自五日開會，至八日閉會，會期延續四日。到會各地董事二十一人，由李植濤副董事長主席。大會閉幕後，議決案於十二日公佈週知云云。

院際球賽

本校向例每學期舉行院際球類錦標比賽一次，寓提倡運動於競爭，其用意具有足多也。本學期院際球賽，自上月開始以來，業已數次會師，將來鹿死誰手，尙未能遠定也。茲將比賽結果列下。

理學院對醫學院——籃球

理學院與醫學院籃球比賽，於上月十四日在本校球場舉行，由體育部約請文宗周先生任裁判，醫學院隊員衣實色上衣，上綴骷髏圖案，甚惹人目。戰錘既開，雙方各有拉拉隊助興，觀衆四合，場邊震無隙地。醫學院隊勢甚猛，連投連中。而理學院隊員，大都短小精悍，沉着應戰，故至下半時，風頭大轉，終以三十六對十七，理學院獲勝。

文學院對醫學院——足球

文學院對醫學院足球賽，於十一月十七日下午四時比賽，與本校趙景綱先生任評判。到場觀衆甚爲踴躍。醫學院隊技藝登場，隊員較爲齊楚，文學院隊個人技術頗佳，表演亦甚精彩。惜因缺乏聯絡，遂以二球之差以三比五敗北。

理學院對文學院——籃球

理學院對文學院籃球比賽，由本校聘請劉宜生先生担任裁判。兩隊實力不相上下，故自開球，始終互爲伯仲，競爭甚爲激烈，表演尤多可觀。於最後五分鐘時，理學院隊奮勇猛攻，文學院隊亦努力應戰，無加銀雷一鳴，時間已過，結果以十七比二十一，理學院獲勝。

文理學院全體學生大會

文理學院學生自治會，以本校董事會業已閉幕，對於本校目前真象，同聲疑感甚多，特于十二月十一日晚七時，召開文理學院全體學生大會，並請教職員一體列席參加，指導一切，到會全體同學及教職員，由楊學賢君主席，由樂調甫教授報告本校過去之榮譽與目前之狀況，各教授復先後發言，對於校事有所陳述。教授退席後進行討論，當議決要案多起，十二時始行散會云。

本校足球隊大戰精誠

本校足球隊自連捷以來，復與手槍旅精誠隊，於十二月十一日下午三時半，在本校球場作友誼比賽。精誠隊與本校球隊，在參加華北運動會時，同為本省代表隊之主幹，堪稱本校濟市唯一強敵。兩隊到齊，先稍事練習，正式開賽，由趙景綱先生任裁判，開球後，即陷於苦戰，精誠隊守門，沉着而迅速。雖經扣關，而未能奏效。而本校以疎於防守，遂為精誠首開紀錄。我方失敗後，各隊員力謀恢復，精誠不拿爛手，由本校湯澤長君罰球，刷彙一腳，球已入網，距門太近，致其守門無可為力，嗣後戰況之烈，有加無己，未幾本校得一球，遂以二比一占先。精誠隊員大都孔武有力，善于長射。而本校善于聯絡，轉遞裕如。雙方表演，甚為精彩。鹿精

誠亦得一球，嗣後各不相下，終以二比二成平局。精誠隊技術純熟，精神貫徹，而彬彬有禮，尤足多也。

校友消息

郎國珍大夫近訊

郎大夫今年暑假，去坎拿大多靈達大學醫院服務。據日來信云，該校中國學生不過十餘人，本校孫俊德女士亦在該校肄業。又云該城華僑約有三四千人，惟缺少智識與合作精神，生活頗感困難，則與國內相同耳。郎大夫個人工作繁忙，而起居安適，堪可為諸師友告慰也。並囑記者代筆恭祝諸師友聖誕及新年之禧云。

賈煥章校友近訊

賈校友自離校後，即調福州中央銀行服務。福州山水佳麗，氣候溫和，生活環境，尚稱安適。惟官語隔阻，難以為善，並問候本校國文學系教授及同學安好云。

周朋三校友近訊

周校友離校後，即到燕大研究院繼續深造，學業完成後，即任北平育英中學理化主任，繼日更兼任北平中國大學物理講師云。